创世记第四至五章

第四章

请大家翻到创世记第四章。

亚当和夏娃因为不顺服神而被赶出伊甸园。

那人和他妻子<u>夏娃</u>同房,<u>夏娃</u>就怀孕,生了<u>该隐</u>,〔就是得的意思〕便说:「耶和华使 我得了一个男子。」(<u>创世记</u>4:1)

在这个世界上总有些人会编一些理论,说某件事是怎么发生的,或某件事又怎么样等等。但是我要说,如果圣经没有说的,我们最好也不要说。我真的没兴趣对圣经瞎猜测。

有些人认为<u>夏娃</u>与蛇犯罪就是<u>夏娃</u>与蛇相交,而<u>该隐</u>就是他们的结晶。因此,<u>该隐</u>是人 与撒但的后裔,而<u>亚伯</u>则是<u>亚当</u>和夏娃生的。但是,圣经不支持这种说法。

第四章非常清楚的说到,<u>亚当</u>和他的妻子<u>夏娃</u>同房。意思是说,他们有了亲密关系,所以<u>夏娃</u>怀孕,生了<u>该隐</u>。圣经上说得已经很清楚。因而,我认为前面的说法实在是人们 幻想出来的理论。

当该隐出生的时候,夏娃记得神应许说:

「女人的后裔要伤蛇的头。」(创世记3:15)

夏娃认为神借着该隐成就了祂的应许。她想事情已经应验了,所以她说:

「耶和华使我得了一个男子。」(<u>创世记</u>4:1)

换句话说,这就是神应许将来要伤蛇的头的那人。毫无疑問的,<u>夏娃</u>错了,因为<u>该隐</u>实 在令人失望。 又生了<u>该隐</u>的兄弟<u>亚伯</u>。亚伯是牧羊的。<u>该隐</u>是种地的。有一日,<u>该隐</u>拿地里的出产为 供物献给耶和华。<u>亚伯</u>也将他羊群中头生的,和羊的脂油献上,耶和华看中了<u>亚伯</u>和他 的供物。只是看不中<u>该隐</u>和他的供物。<u>该隐</u>就大大的发怒,变了脸色。(<u>创世记</u>4:2 —5)

为什么神接受<u>亚伯</u>的献祭却不接受<u>该隐</u>的呢?有些人说,因为<u>该隐</u>献的祭是他劳力得来的,而亚伯向神献的是牲畜的血祭。因此,神悦纳亚伯的祭而拒绝该隐的祭。

听起来似乎蛮有道理的。但是,后来当神在<u>利未记</u>中设立献祭制度的时候,他们所献的是「英皇钦定本圣经」上所谓的「肉祭」但实际上是「食物的祭」他们献上五榖压成粉做的小饼。这些东西都是照律法所订向神献祭时用的祭物。

所以不是因为一个献的是收成的庄稼,另一个是牲畜之血的缘故。<u>希伯来书</u>提到,<u>亚伯</u>因着信,献祭给神,比<u>该隐</u>所献的更美。所以<u>该隐</u>的问题出在,他献的祭不是出于信心,而<u>亚伯</u>献的祭是出于信心。根本的差别是:一个相信神,信靠祂;另一个不信。

因此,你所献的各样的祭如果不是出于信心就毫无意义。信心是<u>亚伯</u>献祭被神上帝悦纳的主要原因。

这就是用新约来解释旧约的例子,用新约解释旧约是最好的、经常用的方法。你也会发现,新约本身就是对旧约最有意义的解释。新约中提供给我们许多对旧约经文有趣的洞见。这里就是最好的例子。从<u>希伯来书</u>里我们发现这两个献祭的差别:其中一个是出于信心的献祭,因而被神悦纳。

耶和华对<u>该隐</u>说:「你为甚么发怒呢?你为甚么变了脸色呢?」(<u>创世记</u>4:6)

换句话说,我们明显的看出,该隐对他所献的祭没有被悦纳,非常愤怒。圣经没有说,

到底是什么原因<u>该隐</u>没有被悦纳。但是,毫无疑问地,当时他们与神应该有极为亲密的 关系,沟通也没有拦阻。因为我们看见,神向该隐说话,祂说:

「你为甚么发怒呢?你为甚么变了脸色呢?」(创世记4:6)

神给该隐第二次的机会, 祂说:

「你若行得好,岂不蒙悦纳。」(创世记4:7)

换句话说,如果你做得好,我就会悦纳。祂在鼓励他采取正确的行动。如果你行得好, 岂不蒙悦纳?

「你若行得不好,罪就伏在门前。他必恋慕你,你却要制伏他。」(创世记4:7)

上帝说罪在<u>该隐</u>的门前。神说,作对的事。再献一次祭。如果你做得好,就会被悦纳。 但是,

<u>该隐</u>与他兄弟<u>亚伯</u>说话,二人正在田间,<u>该隐</u>起来打他兄弟<u>亚伯</u>,把他杀了。耶和华对 <u>该隐</u>说:「你兄弟<u>亚伯</u>在那里?」他说:「我不知道。我岂是看守我兄弟的吗?」耶和 华说:「你作了甚么事呢?你兄弟的血有声音从地里向我哀告。地开了口,从你手里接 受你兄弟的血。现在你必从这地受咒诅。」(<u>创世记</u>4:8—11)

神问问题,并不表示神不知道。神知道万事,但是祂仍然要问。不是为了得到答案,而 是神要用问题来开启我们,甚至可以领人悔改。当<u>该隐</u>想要用谎言来蒙混过关时,神早 已完全知道是怎么回事。祂说:

「你兄弟亚伯在那里?」(创世记4:9)

神完全知道该隐的兄弟在哪里。祂要该隐承认他做过的事。

因为,如果我们承认自己的罪,也认自己的罪,我们就给神一个赦免我们罪的根据。圣

经说:

遮掩自己罪过的,必不亨通;承认离弃罪过的,必蒙怜恤。(箴言_28:13)

所以神问<u>该隐</u>,不是因为祂不知道<u>亚伯</u>在哪里,祂完全知道是怎么回事。祂要<u>该隐</u>认罪。 这样祂就有机会赦免他,饶恕他。

我们若认自己的罪,神是信实的,是公义的,必要赦免我们的罪,洗净我们一切的不义。 (约翰一书1:9)

但是人们似乎很难承认自己所作的错事,所犯的罪。<u>箴言</u>说:

有一宗人,自以为清洁,却没有洗去自己的污秽。(<u>箴言</u>30:12)

多少时候我们总想证明自己所做的是对的。而不愿意说三个最难启口的字:「我错了」。 哦!那是多么难以启齿。因为,你看我从来不会犯错。如果这件事没有发生,那件事不 出现,那么我就不会做错了。

「你所赐给我,与我同居的女人,」(<u>创世记</u>3:12)

人总是有理由,总是有借口,就是不承认自己有错。我们为什么总是要找理由来隐瞒自己的过错或过失,而不情愿直接接受批评并且承担自己的责任呢?

假设我的手指被刀子割伤,那是因为孩子在房间里开音乐开得太大声了。所以,我紧握着自己的手,怒气冲冲地冲到房间并且大声叫:「把音乐关小声点。」你知道,这实在是我自己不小心才切到的。我不应该那样切自己的手指。可就是要找些理由、找别人的过失。

人们基本上就是这样,常常把罪责归到其他事上,但神总是看准问题并等人来认罪,因 为只有等到我自己认罪了,神才能真正公正地赦免我的罪。因此当神问人的时候,不是 为了收集讯息,而是要给人机会认罪,这样神才有机会赦免人。

「你兄弟<u>亚伯</u>在那里?」(<u>创世记</u>4:9)

「我不知道。我岂是看守我兄弟的吗?」(创世记4:9)

耶和华说:

「你作了甚么事呢?」(创世记4:10)

你瞧这些问题是要引该隐认罪。接着,神继续讲出该隐所做的事。

「你兄弟的血有声音从地里向我哀告。地开了口,从你手里接受你兄弟的血。现在你必 从这地受咒诅。你种地,地不再给你效力。你必流离飘荡在地上。」<u>该隐</u>对耶和华说: 「我的刑罚太重,过于我所能当的。」(创世记 4:10—13)

按他所犯的罪,神给他的刑罚实在是太轻了。

「你如今赶逐我离开这地,以致不见你面,我必流离飘荡在地上,凡遇见我的必杀我。」 耶和华对他说:「凡杀<u>该隐</u>的必遭报七倍。」耶和华就给<u>该隐</u>立一个记号,免得人遇见 他就杀他。于是<u>该隐</u>离开耶和华的面,去住在<u>伊甸</u>东边挪得之地。<u>该隐</u>与妻子同房,他 妻子就怀孕,生了<u>以诺</u>,<u>该隐</u>建造了一座城,就按着他儿子的名将那城叫作<u>以诺</u>。(<u>创</u> 世记4:14—17)

对很多人来说,这里当然出了一个大问题。那就是,<u>该隐</u>是从那里娶太太的?我想这是最常被问的圣经问题之一。圣经为我们纪录的家谱并不完全。上帝真正有兴趣的只有家谱里的一个支脉。这一脉的家谱是从亚伯拉罕,借着大卫,到基督。

其他的家譜记錄并不重要。有一些家谱只追溯几代,为的是要给你一點历史背景,告诉你世界上一些地区的人口,是由某个族群和他的后裔所组成的。但对它们只会追溯很短

的几代,然后就中断了。

我们要追溯的是上帝要的血脉,是一条从<u>亚当到亚伯拉罕</u>,<u>亚伯拉罕</u>到<u>大卫</u>,<u>大卫</u>到耶稣基督的血脉。耶稣基督之后,家谱的记载就没有价值了。我们不再需要了。延续这个家谱记载的唯一价值,是要带出耶稣基督,所以当耶稣降生的时候,就证明神应验了祂对<u>大卫</u>,<u>亚伯拉罕</u>的应许:借着你的后裔万国都要得福。

所以,<u>亚当</u>,<u>夏娃</u>有很多的儿女并没有被列出来,甚至他们的名字也没有告诉我们。到 第五章的时候,会发现有个家谱表,每代里面只列出一个儿子,因为我们只追踪一条血脉,这条线最后会带我们到<u>亚伯拉罕</u>。他们都有很多孩子,圣经说他们生儿养女,但是 我们只对那条能带我们到<u>亚伯拉罕</u>的家谱有兴趣。我们对<u>亚当</u>,<u>夏娃</u>其他的儿女并没有 兴趣。

当<u>该隐</u>杀他兄弟<u>亚伯的</u>时候,他们可能有一百二十岁了。毫无疑问地,他们有许多其他的兄弟姊妹,同样是<u>亚当</u>,<u>夏娃</u>的儿女,他们自然也有自己的孩子,和孩子的孩子。<u>该</u> <u>隐</u>或许娶了某个表妹;或许娶了这个家族成员中的某个侄女,这也有可能。

圣经没有追踪,也没有兴趣追溯所有家族的男丁。圣经只记载了一条为了要带我们到<u>亚</u>伯拉罕,再到基督的家谱。所以,<u>该隐</u>或许娶了他的某个姊妹。

原先,人类的血统是很纯的。兄弟姊妹之间近亲结婚,没有像现在近亲结婚所造成的基因错乱问题。然而,年复一年直到今天,人类整个的血缘体制已经恶化。你我没有<u>该隐</u>,亚伯和他们的兄弟姊妹那么健康。一百二十岁对他们来说可能正是人生的开始。

我想我绝对活不了那么久。而他们却活到九百岁,九百三十,九百六十岁。因此,当人

起初被造的时候的血统是很纯的,<u>该隐</u>轻而易举的就能娶个妹妹,要找到另一半结婚实在一点困难也没有。

一会儿,我们要追溯<u>该隐</u>的后代,但是没有理由要延续很长,因为<u>该隐</u>的后裔都在洪水的时候被淹死了。所以从<u>挪亚</u>又开始了新的一族。但在第五章,我们会追溯他们一小段家谱。

<u>该隐</u>与妻子同房,妻子怀孕并且生了<u>以诺。该隐</u>建造了一座城,把那座城叫作<u>以诺</u>。

以诺生以拿;以拿生米户雅利;米户雅利生<u>玛土撒利;玛土撒利生拉麦。拉麦</u>娶了两个妻;一个名叫<u>亚大</u>,一个名叫<u>洗拉。亚大生雅八;雅八</u>就是住帐棚牧养牲畜之人的祖师。<u>雅八</u>的兄弟名叫<u>犹八</u>,他是一切弹琴吹箫之人的祖师。(<u>创世记</u>4:18—21)

我们看到早期乐器的发展史。

<u>洗拉</u>又生了<u>土八该隐</u>,他是打造各样铜铁利器的〔或作是铜匠铁匠的祖师〕。(<u>创世记</u> 4:22)

很有趣的是铁器出现在上古时期。洪水之前,他们已经开始使用铁器,他们已经发展了某些镕解的技术。

但是有意思的是,<u>以色列</u>人到了<u>大卫</u>时代都还没有进步到铁器时代。但是很多他们的敌人却驾着铁战车入侵,以致<u>以色列</u>人总是处于劣势。直到<u>所罗门</u>时代,他们才真正开始溶解铜,开始使用金属制品。<u>以色列</u>人在金属器具的发展上仍然缓慢。然而,在上古时期,人们已经在使用黄铜和铁器,这当然是非常有趣的事。

<u>土八该隐</u>的妹子是<u>拿玛。拉麦</u>对他两个妻子说:「<u>亚大,洗拉</u>,听我的声音;<u>拉麦</u>的妻 子细听我的话语:壮年人伤我,我把他杀了;少年人损我,我把他害了〔或作我杀壮士

却伤自己我害幼童却损本身〕。」(创世记4:22-23)

少年人想要伤我,想要害我,我就杀了他。

这是一种自我防卫。

「若杀该隐,遭报七倍;杀拉麦,必遭报七十七倍。」(创世记4:24)

所以<u>拉麦</u>告诉他的两个妻子,有个少年人打算害我,他要伤我,我要杀死他。假如杀<u>该</u> <u>隐</u>会得七倍的报复,我就要有七十个七倍的报复。我们在别的地方也听到这个有趣的数 目。当彼得对上帝说:

「上帝阿!我弟兄得罪我,我当饶恕他几次呢?到七次可以么?」(马太福音 18:21)

上帝回答说:

「不是到七次,乃是到七十个七次。」(马太福音 18:22)

<u>亚当</u>又与妻子同房,他就生了一个儿子,(<u>创世记</u>4:25)

这是发生在杀死<u>亚伯</u>之后,<u>亚当夏娃</u>无疑地这个时候仍然有许多其他的孩子。而她生了 一个儿子,

起名叫<u>塞特</u>〈设立之意〉,意思说:「神另给我立了一个儿子代替<u>亚伯</u>,因为<u>该隐</u>杀了 他。」(创世记 4:25)

所以,原本可能是透过<u>亚伯</u>来成就事情的,但是现在神另外立了<u>塞特</u>成为后裔。因此从 塞特,我们能追溯到亚伯拉罕。

塞特也生了一个儿子,起名叫以挪士。那时候,人纔求告耶和华的名。(创世记4:26)

第五章

第五章,

亚当的后代,记在下面。当神造人的日子,是照着自己的样式造的,并且造男造女,在他们被造的日子,神赐福给他们,称他们为人。亚当活到一百三十岁,生了一个儿子, 形象样式和自己相似,就给他起名叫塞特。(创世记5:1-3)

你看,<u>塞特</u>生的时候,<u>亚当</u>一百三十岁,意思是说,<u>该隐</u>可能是个将近一百岁的少年人。 当他杀害他弟弟的时候,他大可娶个九十岁的妹妹。这是完全没有问题的。

<u>亚当生塞特</u>之后,又在世八百年,并且生儿养女。<u>亚当</u>共活了九百三十岁就死了。(<u>创</u> 世记5:4-5)

洪水以前,人的寿命相当长。他们几乎可以活到将近一千岁。而<u>玛土撒拉</u>活得最久,他活到九百六十九岁。那个时候大概是因为地球在洪水之前,被一层湿润的大气层保护着,当时的气候状况跟今天我们所处的地球相比,差别相当大。

我们很容易了解,这一层湿气有多大的作用,不但整个大地有均衡的温度,土地湿润有水分,并且也保护地球不受宇宙射线的侵害.我们知道在同温层只需要一点点的臭氧,就足以过滤掉相当多从太阳来的紫外线。臭氧层在高空低压情况下自然分散可达好几英里厚,如果在一个大气压下把它压缩,则只有大约三毫米厚。所以,保护你的臭氧不用太多,就可维系你在地上的生命。

如今,我们确实知道,地球有一段时期气候比较暖和。当然,地球外层磁场的磁力也在逐渐减少。如果说从亚当的时代开始,这个磁场就按着一个比率在减少,而这个磁场磁力的减少会影响地球的气温,使得全地球的温度不断下降,那么,当初的地球就比现在温暖得多。

事实上,如果地球磁场象过去一百三十六,七年来所测量的那样,在六千年来一直以恒 定速度递减,那么地球的保护层受到宇宙放射线的影响就应该已经跟以前大不相同。因 为大多数宇宙射线是靠磁场力反射出去的。

这样就会产生热量,如果气温按着他们所量的理论来说,回到两万五千年以前的话,地球外圈的磁场强度会使地球的温度,达到华氏二百度这么高。如果倒退到五万年前的话,环绕地球外的强大磁场造成的高温,大概早就把整个地球溶化了。

所以,那些相信进化论的科学家们应该赶快动动脑子。他们相信那些数据不会有假。但 是骗子会造假像,他们必须为他们的说法编造出一些东西来。

这儿就是一个非常有趣的理论,他们说:每隔五千年左右,借着某种神密的模式,地球外层的磁场会充一次电。他们不知道是怎么充的电,但是他们就是相信这个磁场自己会 充电,有新的能量再加入磁场,然后又一次减弱。

这些人编出很多事实来配合他们自己的理论,有时甚至耍一些不诚实的花招。

现在我们再回到<u>创世记</u>第五章的家谱,你可以拿一枝笔,一张纸来算一算,就会发现不少有趣的事。第一,<u>挪亚</u>的父亲活着的时候,<u>亚当</u>也还活着,所以<u>挪亚离亚当</u>不是很远,他父亲活着的时候,亚当还在世。

另一件有趣的事,玛土撒拉死于大洪水那一年,他很可能是在洪水中被淹死的。

在这个家谱里,除了一个人与众不同之外,其他都是说某人活了多少岁。到了<u>以诺</u>的时候才不是这样,圣经说:

<u>以诺</u>与神同行,神将他取去,他就不在世了。(<u>创世记</u>5:24)

<u>以诺</u>断开了这个枷锁。<u>以诺</u>是个有信心的人,他只活了三百多年,他与神同行。

<u>以诺</u>与神同行,(<u>创世记</u>5:24)

他是个有信心的人。

神将他取去,他就不在世了。(创世记5:24)

我们可以在新约<u>希伯来书</u>中,看到圣经对<u>以诺</u>有趣的批注。

<u>以诺</u>因着信被接去,不至于见死。人也找不着他,因为神已经把他接去了;(<u>希伯来书</u> 11:5)

在<u>以诺</u>被接去之前,已经证明他得了神的喜悦。多么荣耀的见证!但愿我们每个人一生的见证也能这样讨神的喜悦。

神在祂儿子受洗的时候,说:

「这是我的爱子,我所喜悦的。」(<u>马太福音</u>3:17)

耶稣也说:

「我常作祂所喜悦的事。」(约翰福音8:29)

<u>启示录</u>告诉我们:

神创造了万物,并且万物是因祂的旨意被创造而有的。(启示录 4:11)

那也包括创造了你。<u>希伯来书</u>继续告诉我们:

人非有信,就不能得神的喜悦。(<u>希伯来书</u>11:6)

我们讨神喜悦是借着相信祂,当你把自己交托给神的时候,神就喜悦了。

如果你愿意,你可以从<u>创世记</u>第五章里想想看,因为在这儿有一件很有趣的事。你有没有想过,摩西是从哪里收集到这些数据,这些记录,而写成这卷创世记呢?

11/13 <u>创世记</u>第四至五章 「文字」在上古的人类历史里就发明了。在没有文字以前,都是靠口传。<u>亚当</u>告诉他的 儿子们,孙子们,曾孙们,曾曾孙们,他活了很长,很长的年日,他有许多的机会跟他 们讲述那些事。

拉麦可能在亚当的膝盖上坐了一百年,但也可能只坐了几年。无论如何,当<u>亚当</u>在那儿讲伊甸园故事的时候,<u>拉麦</u>很可能就坐在<u>亚当</u>的脚前聆听,然后他把这些告诉他儿子<u>挪</u>亚,<u>挪亚</u>又告诉囚,含,<u>雅弗</u>,当<u>亚伯拉罕</u>出生的时候,<u>闪</u>还活着。所以,实际上,你可以把亚当和拉麦直接连起来,<u>拉麦</u>告诉他的儿子<u>挪亚,挪亚</u>告诉<u>闪</u>,<u>闪</u>告诉<u>亚伯拉罕</u>。

很多古文明国家,好像<u>巴比伦</u>,<u>埃及</u>,<u>印度</u>,都记载了洪水和创造的故事。但是大多数都是一些夸张,没有意义的报导而已。有的确实和圣经的记载有点类似。有学者说历史文献中出现的时间比圣经的日期还早。

难道因为<u>印地安</u>人有洪水的记载,<u>印加</u>人有他们的洪水纪录,<u>巴比伦</u>人有他们的洪水故事,<u>埃及</u>人有他们的洪水记载,这就证明圣经记载的洪水故事不是真实的吗?那当然不是。

它证明了什么呢?它证明人类有一个共同的起源,故事经过口口相传以后,被修饰,被改变,被夸大,在巴别塔事件以后,人类散布到世界各地,成为许多不同的民族。

但是人类共同的起源就是一个创造的故事。每一个民族都有自己的创造故事。但是这一 点也不会否定圣经的记载,只有更证实人类有一个共同的来源。

虽然不信者硬要扭曲事实,以图证明<u>摩西</u>很可能是抄袭<u>巴比伦</u>的故事,但无论如何,这 实在是太牵强了。你如果仔细地把<u>摩西</u>的记载和<u>巴比伦</u>的故事比较一下,就会发现他所 记载的,和<u>巴比伦</u>人的故事完全不相同。<u>巴比伦</u>人的故事非常夸张和荒谬。 如果你看<u>创世记</u>第五章的家谱,查那些人的年岁,看看谁和谁同时代活着等等,你会发现这很有意思。不过,我本人对家谱的记载兴趣没有那么高。